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universitarului ca actor al sistemului educaţional, acţionează ca fundal stimulatoriu sau, dimpotrivă, 
redundant pentru sine însuşi şi pentru alţii. În acest sens, pentru cadrul didactic universitar esenţială 
devine conştientizarea segmentului energetic al relaţionării, adaptînd o atitudine receptivă şi flexibilă, cu 
intenţia de a motiva studentul-jurist. O implicare generatoare de sens interacţional poate fi expresia unei 
maturităţi intelectuale şi afective a universitarului care-i permite studentului atît afirmarea imaginii şi 
respectului faţă de sine, cît şi afirmarea imaginii şi respectului faţă de terţi. Astfel de manifestări 
susţin afirmarea competenţelor de către ambii actori ai sistemului educaţional juridic. În acest sens, 
devin prioritare, în cadrul procesului de instruire juridică, formarea unei atitudini comunicative 
adecvate, dezvoltarea capa-cităţii empatice a universitarului şi abilitatea de a motiva interlocutorul.
Atitudinea comunicativă este,  deseori, evidenţiată de diversele forme ale comunicării, fiind susţinută 
de o serie întreagă de formule verbale care exprimă disponibilitatea către dialog. 

4. Atitudinea empatică a universitarului în cadrul instruirii juridice. Poate cea mai importantă di-
mensiune a instruirii, inclusiv şi a instruirii juridice, constă în atitudinea empatică a universitarului. Aşa 
cum se menţionează în literatura de specialitate, „empatia se construieşte pe conştientizarea de sine; cu cît 
sîntem mai deschişi faţă de propriile noastre emoţii, cu atît sîntem mai capabili să interpretăm senti-
mentele altora” [Larsen 2007: 137].  

În ceea ce priveşte formarea şi instruirea clinică a studenţilor, atragem atenţie asupra faptului că 
Clinica Juridică Universitară din Bălţi este o instituţie obştească care funcţionează în cadrul Facultăţii de 
Drept a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, avînd drept scop consolidarea prin aplicarea practi-
că a cunoştinţelor studenţilor, formarea la studenţi a aptitudinilor (abilităţilor) profesionale, cultivarea 
spiritului civic şi rezolvarea anumitor probleme de natură social-juridică din zonă. 

Se cere menţionat faptul că conceptul instruirii clinice s-a format pe la sfîrşitul sec. XIX -începu-
tul sec. XX. În opinia unor autori, ideea instruirii clinice apare în Statele Unite ale Americii ca o modali-
tate altrernativă de studiere a dreptului, însă un fenomen similar se înregistrează, în acelaşi timp, în Ger-
mania şi Rusia [Căpăţînă 2002: 5].  

Ca urmare a apariţiei instruirii clinice, procesul de studiu în instituţiile de învăţămînt cu profil 
juridic a căpătat un pronunţat caracter aplicativ (practic). Tinerii capătă experienţe practice, aflîndu-
se în preajma unui tutore (avocat), acest lucru fiind posibil prin îndeplinirea activităţii de secretariat şi 
prin în-tocmirea diverselor acte procesuale legate de clienţii Clinicii Juridice. 

Scopurile instruirii clinice juridice se realizează prin următoarele metode: studenţilor li se oferă posi-
bilitatea de a cunoaşte aspectele practice ale profesiei juridice şi de a participa la activitatea juridică reală; 
studenţii îşi dezvoltă simţul propriei responsabilităţi pentru munca efectuată şi rezultatele ei; aplicarea 
metodelor interactive de predare; alte mijloace stabilite de fiecare clinica juridică în parte în dependenţă 
de specificul activităţilor sale. 

În Republica Moldova, activitatea clinicilor juridice este reglementată de Standardele Minime pri-
vind organizarea şi activitatea clinicilor juridice din Moldova, elaborate şi aprobate la Conferinţa repre-
zentanţilor clinicilor juridice (23 iunie 2004) [Standardele]. Astfel, clinica juridică are un program de 
instruire care este realizat sub formă de programe, cicluri, cursuri, seminare, lecţii practice, organizarea 
audienţei cetăţenilor ş.a. Cursul minim de instruire clinică trebuie să includă următoarele componente: 
studierea regulilor de lucru în cadrul clinicii juridice; studierea regulilor de evidenţă şi gestionare a docu-
mentaţiei în clinică; studierea deontologiei juristului-practician; instruirea în domeniul interogării (anche-
tării, intervievării) clientului; instruirea în domeniul analizei cazului şi al formării poziţiei juridice; 
instruirea în domeniul consultării clientului; instruire în domeniul scrierii documentelor juridice. 

În final, atragem atenţia asupra faptului că, datorită abilităţilor şi competenţelor curatorilor clinicii 
juridice, precum şi ca rezultat al activităţilor desfăşurate de către studenţi în cadrul clinicii juridice, poate 
fi facilitată înţelegerea semnificaţiei sociale a profesiei de jurist. 

ASPECTE PSIHOLOGICE ÎN ACTIVITATEA PROFESIONALĂ A JURIŞTILOR 
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Rezumat: În activitatea profesională a juriştilor, rolul principal îl deţine abilitatea de a utiliza creativ experien-
ţa psihologică de influenţare asupra propriei personalităţi cît şi asupra persoanelor cu care juristul intră în contact în 
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procesul activităţii de muncă. Pentru realizarea eficientă a obiectivelor propuse, juriştii trebuie să cunoască foarte bine 
bazele psihologiei.  

Una din sarcinile de bază ale psihologiei muncii judiciare, o constituie evidenţierea raportului logic dintre per-
sonalitate şi cerinţele care sunt înaintate profesiei respective. În rezultatul abordării sistemice, se poate stabili legătura 
dintre calităţile de bază în structura personalităţii şi de a evidenţia cei mai importanţi factori ai eficienţei activităţii 
muncii în concordanţă cu specialitatea.  

La etapa actuală nu există niciun dubiu că, în mare, cunoştinţele vaste ale psihologiei sunt necesare majorităţii 
lucrătorilor din domeniul judiciar, deoarece, după natura activităţii sale profesionale, ei, în mod sistematic, intră în 
contact cu oamenii, influenţează asupra lor, desfăşoară o anumită activitate educativă. 

Cuvinte-cheie: activitate profesională, jurişti, cunoştinţe psihologice, experienţă psihologică, manieră de 
comunicare, domeniul judiciar, abilităţi de comunicare, formare de specialitate. 

Résumé: Dans l’activité professionnelle des juristes, le rôle principal revient à l’habilité de faire recours de 
manière créative à l’expérience psychologique dans le but d’influencer sa propre personnalité ainsi que les personnes 
avec lesquelles le juriste est en relation au cours de l’activité de travail. Afin de réaliser efficacement les objectifs 
proposés, les juristes doivent maîtriser très bien les bases de la psychologie.  

A l’étape actuelle, il n’existe aucun doute que les vastes connaissances des sciences psychologiques sont né-
cessaires pour la majorité des travailleurs du domaine judiciaire. Car en raison de la nature de leur activité profession-
nelle, ils sont constamment en relation avec les gens en exerçant une certaine influence sur eux. 

Mots-clés: activité professionnelle, juristes, connaissances psychologiques, expérience psychologique, maniè-
re de communication, domaine judiciaire, habilités de communication, habilité, formation de spécialité. 

Activitatea profesională a juriştilor, pe lîngă cunoştinţele calificate, priceperile şi deprinderile spe-

ciale, solicită la majoritatea colaboratorilor atît cunoştinţe psihologice, cît şi prezenţa tehnicilor de lucru 
care ar asigura un nivel înalt al culturii comunicării. 

La etapa actuală, pentru majoritatea colaboratorilor din domeniul judiciar, cunoaşterea bazelor psi-
hologiei constituie condiţia necesară pentru o activitate profesională de succes [Красникова 2004: 166].  

Activitatea juriştilor este legată de contactul nemijlocit cu persoanele. În consecinţă, una din di-
recţiile principale de activitate a juriştilor o constituie funcţia comunicativă, care presupune comunicarea 

în condiţii reglatoare de drept. Pe lîngă aceasta, activitatea de muncă a juriştilor este caracterizată prin 
tensiune emoţională, legată de emoţiile negative şi de necesitatea de reprimare a lor. În acelaşi timp, toţi 

cei care în anumite circumstanţe, intră în contact cu juriştii aşteaptă de la ei îndeplinirea conştiincioasă a 
obligaţiunilor, cît şi o atitudine respectuoasă. Toţi aceşti factori înaintează cerinţe către o bună pregătire 

psihologică a juriştilor. Sistemul de cunoştinţe psihologice include în sine, în primul rînd, cercetările psi-
hicului uman: senzaţiile şi percepţiile, atenţia şi memoria, imaginaţia şi gîndirea, comunicarea şi compor-

tamentul, capacităţile, calităţile şi însuşirile personalităţii şi multe altele. 
Pentru un spectru larg de profesii juridice, pe lîngă instruirea de specialitate, experienţă şi dexterităţi

este necesar înaintarea cerinţelor cu privire la stabilitatea şi echilibrul psihologic. Plus la aceasta, pentru 

unii dintre ei, de exemplu pentru anchetatori, o importanţă deosebită o au abilităţile de comunicare. Anu-
me aceste abilităţi, dar şi o bună pregătire psihologică oferă posibilitatea să se realizeze eficient interoga-

toriile. Eficienţa interacţiunii dintre anchetator şi acuzat depinde, în primul rînd, de contactul psihologic 
dintre ei. Profunzimea acestui contact, de obicei, are tangenţe cu nivelul la care s-a realizat. Trebuie de 

specificat că anchetatorii cu experienţă care cunosc subtilităţile psihologiei, intuitiv şi conştient, modifică 
unii parametri ai discuţiei, utilizează unele tehnici tactice şi psihologice în funcţie de particularităţile indi-

viduale ale personalităţii şi ale comportamentului acuzatului.  
Abilităţile de comunicare şi echilibrul psihologic au importanţă nu doar pentru anchetatori, dar şi 

pentru majoritatea colaboratorilor din domeniul judiciar, în special pentru avocaţi, judecători, procurori, 
comisari şi alţi specialişti. 

O altă necesitate ilustrată în pregătirea psihologică a juriştilor poate servi studierea personalităţii 
infractorului. Această cercetare trebuie să includă în sine cercetarea lumii interioare ale acuzatului, nece-

sităţile sale, instinctele care stau la baza acţiunilor sale (motivele comportamentului), structura generală şi 
particulară a caracterului său, sfera emoţional-volitivă, capacităţile, particularităţile individuale ale activi-

tăţii intelectuale, care include gîndirea, memoria, atenţia şi alte procese psihice cognitive. 
Stabilirea particularităţilor psihologice ale infractorilor constituie partea componentă a investiga-

ţiilor infracţiunilor, dar, de fiece dată, volumul de dovezi colectate sînt concretizate, în funcţie de ca-
racterul dosarului penal şi de particularităţile personalităţii acuzatului în cazul dat.  

Este logic de a se sublinia că este imposibil să se stabilească limitele studierii personalităţii in-
fractorului. De regulă, cu cît este mai larg spectrul de cunoştinţe al anchetatorului, cu atît va fi mai efi-
cientă practica de anchetă şi rezultatele tehnicilor de lucru mai exacte. Un anchetator experimentat, care 
deţine anumite cunoştinţe în domeniul psihologiei, tinde să obţină mai multe informaţii decît sunt necesa-
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re pentru rezolvarea cazului dat. Datele obţinute, anchetatorul le poate utiliza pentru descoperirea in-
fracţiunii. Astfel, de exemplu, bunăvoinţa şi compasiunea acuzatului, de obicei, sunt neimportante din 
punct de vedere legal, dar cunoaşterea acestor însuşiri sunt necesare anchetatorului pentru stabilirea tacti-
cii corecte de anchetă, îndreptată spre obţinerea unor mărturii sincere de la acuzat.  

Una dintre componentele cercetării psihologice a situaţiei acuzatului, dar şi într-un şir de cazuri a 
părţii părtinitoare, constituie studierea stării emoţionale a participanţilor în momentul comiterii infracţiu-
nii. Stabilirea stării emoţionale a acuzatului este necesară pentru calificarea infracţiunii săvîrşite într-o 
stare de îngrijorare profundă, apărută pe neaşteptate. Una dintre caracteristicile psihologice ale conceptu-
lui de îngrijorare profundă îl constituie afectul fiziologic. Particularităţile sferei emoţionale ale acuzatului 
pot fi evaluate prin cercetarea impactului ce-l manifestă ameninţările şi constrîngerile. 

Cunoaşterea de către jurişti a psihologiei acuzatului, în special particularităţile generale şi indivi-
duale, nivelul de apreciere, stabilitatea emoţională etc., sînt necesare în aprecierea acţiunilor victimei şi 
infractorului. Totuşi particularităţile psihologiei acuzatului nu pot şi nu trebuie cercetate în cadrul 
circumstanţelor care ar influenţa nivelul şi caracterul de răspundere penală. 

Competenţa profesională a colaboratorilor sistemului judiciar este în strînsă legătură cu potenţialul 
personalităţii concrete, adică cu sistemul de factori psihologici, care pot fi fuzionaţi sub noţiunea generală 
de cultură psihologică [Зельдович 2003: 12]. 

Componentele de bază ale culturii psihologice juridice constituie psihologia personalităţii şi acti-
vităţii, procesele psihice cognitive, sfera emoţional-volitivă şi capacităţile personalităţii, caracterul şi tem-
peramentul, problemele tipologiilor personalităţii şi perfecţionarea ei, motivaţia, psihologia muncii juri-
dice, cît şi caracteristicile psihologice ale specialităţilor juridice, abilităţile şi tehnicile de utilizare creativă 
a cunoştinţelor achiziţionate în procesul comunicării şi în practica de activitate zilnică. 

Pentru un jurist este deosebit de important să fie capabil să-şi repartizeze raţional forţele şi capaci-
tăţile proprii, pentru a păstra nivelul rezultativităţii şi eficacităţii muncii sale pe parcursul zilei de muncă, 
să deţină calităţi psihologice profesionale, să dobîndească informaţii optime pentru confirmarea ipotezelor 
înaintate cu o consumare minimală a energiei psihice. 

În dezvoltarea consecventă a unor calităţi profesionale, ca flexibilitatea minţii şi a caracterului, 
acuitatea spiritului de observaţie şi memoria bună, stăpînirea de sine şi calmul, principialitatea şi corecti-
tudinea, caracterul organizat şi spiritul de independenţă, o importanţă decisivă o au recomandările ştiinţei 
psihologice, care indică asupra direcţiilor şi modalităţilor corecte de formare. Competenţa psihologică 
poate servi la preîntîmpinarea unor erori destul de grave, care pot apărea uneori în aprecirea faptelor per-
soanei, ca urmare a neglijării momentelor psihologice.  

Juriştii trebuie să ţină cont că atît reacţia persoanei, cît şi întreaga structură a vieţii sale interioare, 
depinde de particularităţile care s-au format în procesul experienţei sociale, în funcţie de necesităţile, 
motivele şi interesele personalităţii.  

Pentru a înţelege natura psihologică a unei anumite însuşiri primordiale din punct de vedere profe-
sional şi de a stabili ce funcţie realizează în procesul de activitate, este necesar ca această însuşire să fie 
cercetată sub aspect personal şi din perspectiva motivaţiei şi scopului activităţii.  

În cazul unei abordări autentice de ansamblu, este important de a investiga fiecare însuşire a per-
sonalităţii. 

În afară de cele enunţate mai sus, abordarea sistemică propune ca aspect central al cercetării însuşi 
procesul de activitate şi oferă posibilitatea de a face o descriere amplă şi exactă a procesului, ţinînd cont 
de toate elementele încadrate.  

Majoritatea profesiilor juridice (în special, cele de judecător, procuror, avocat), la etapa actuală, 
sunt considerate prestigioase, deşi foarte frecvent cei care realizează această alegere nu conştientizează 
dificultatea activităţii ulterioare sau cerinţele ce le vor fi înaintate. În ansamblu, activitatea juridică solici-
tă tensiune înaltă, răbdare, conştiinciozitate, cunoştinţe, responsabilitate înaltă, bazată pe respectarea nor-
melor legii. Munca juriştilor, fiind diversă şi complicată, are un şir de caracteristici, care o diferenţiază de 
munca altor persoane. În primul rînd, profesiile juridice sunt caracterizate prin diversitatea extremă a 
problemelor rezolvate. Programul de rezolvare a acestor sarcini poate fi exprimat prin însăşi norma de 
drept. Fiecare caz pentru anchetator, procuror, judecător, avocat reprezintă un obiectiv nou. Cu cît mai 
puţine şabloane vor fi utilizate în abordarea lui, cu atît creşte probabilitatea să se încununeze de succes 
căutarea adevărului. În al doilea rînd, toată activitatea juridică este reglată de drept, care îşi lasă amprenta 
asupra personalităţii fiecărui jurist. Chiar şi în planificarea activităţii sale, fiecare specialist la nivel intui-
tiv va confrunta acţiunile viitoare cu normele legislative, care reglementează aceste acţiuni.  

Practic, pentru toate profesiile juridice una din părţile principale de activitate constituie activitatea 
de comunicare, care lasă o amprentă tranşantă asupra tuturor participanţilor la procesul de comunicare şi 
plasează profesiile juridice într-o categorie specială. 
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Pentru majoritatea profesiilor juridice este caracteristică necesitatea organizării activităţii care, de 

regulă, include două aspecte: 
1)  Organizarea activităţii proprii în decursul unei zile, săptămîni, cît şi organizarea lucrului asupra

cazului concret în condiţiile zilei de muncă nelimitate; 

2)  Organizarea lucrului în echipă cu alte persoane, organe, părţi implicate în procesul penal.
Activitatea juriştilor este un fenomen ierarhic. Fiecare nivel înaintează anumite obiective ce 
tre-

buie realizate. Odată atinse, acestea oferă posibilitatea de a trece la realizarea unor obiective mai înalte. În 
funcţie de diversificarea direcţiilor de activitate juridică, cresc şi cerinţele înaintate faţă de 
personalitate. Pregătirea tînărului specialist către o activitate profesională include în sine componentele 
motivaţionale, cognitive, emoţional-volitive, instruirea sa în ansamblu. 

Capacităţile către viitoarea activitate profesională este logic să fie studiate în coraport cu sistemul 
de calităţi profesionale de bază ale personalităţii juristului: 

 în domeniul activităţii sociale: tendinţa ca adevărul să triumfe, umanismul, onestitatea, princi-
pialitatea; 

 în domeniul investigaţiilor: spirit de observaţie, stabilitate, concentrarea atenţiei asupra 
obiecte- lor importante profesional; 

 în domeniul activităţii comunicative: comunicabilitatea, echilibrul emoţional, tactul, reţinerea, 

coerenţa în vorbire; 

 în domeniul activităţii organizaţionale: organizarea, consecvenţa, insistenţa [Зельдович 2003: 31]. 
La etapa actuală nu există nici un dubiu referitor la cunoştinţele vaste ale ştiinţei psihologiei care 

sînt necesare aproape tuturor lucrătorilor din domeniul judiciar, deoarece după natura activităţii sale pro-

fesionale, ei în mod sistematic intră în contact cu oamenii, îi influenţează, desfăşoară o anumită activitate 

educativă. Ştiinţa despre activitatea şi viaţa psihică a omului, care studiază procesele psihice cognitive, 

particularităţile generale şi individuale ale personalităţii, temperamentul, caracterul, deprinderile şi tendinţele

personalităţii, nu poate să nu aibă tangenţe directe cu cercetarea şi descoperirea infracţiunilor comise. 

Bibliografie: 

1. Зельдович, Б., Психология и педагогика в профессиональной деятельности юриста, Москва, Изда-
тельство «Экзамен», 2003. 

2. Ивакина, Н., Профессиональная речь юриста, Москва, 1997. 
3. Красникова, Е., Этика и психология профессиональной деятельности, Москва, ФОРУМ: ИНФРА-М, 2004. 


